

往事如昨

守岛兵

王国政

“云雾满山飘，海水绕海礁，人都说咱岛儿小，远离大陆在前哨……”这首耳熟能详的歌曲由李双江演唱，名为《战士第二故乡》。

营房

通常情况下，有期限在海岛上生存的是军人，永久生活在岛上的人是渔民。面积较大、行政建制完备的岛屿上，除了军人和渔民，短期居留的还有少数公职人员或外地打工者。

在有渔民生存的海岛上，营房与民房就这样同时出现了。一般来说，营房分布在岛上半山腰或稀少的平地上，看上去与渔民的房屋并无两样。营房与渔家房子都是一样的石墙红瓦，一样的普通平房。所不同的是，营房被框在一个较大的围墙内，紧凑、整齐；渔村则由一家一户的小围墙组成零散的大村落。

更大的不同在于，除个别有女兵存在的海岛，营房里住着清一色的年轻男性，年纪相仿，高矮胖瘦相差无几；渔家则有男有女，有老有少，血脉相连。平日里，他们各自存在，却又互相打量。

渔家人羡慕营房里的人统一的服装，规范的秩序，不同地域的文化交融，排山倒海的青春力量；营房里的人则眼热渔家人的自由，随意下海或者出岛，以及成双成对出入的青年男女。天长日久，他们亲如一家，却又保持着严格的分寸和距离。那条“战士不得同驻地女青年谈恋爱”的禁令，使年轻的守岛兵将投向渔家姑娘含情的目光悄然收回。作为守岛兵，首先要守纪律，守护好渔家的幸福和国门安全，他们心里清楚得很呢。

如果说海岛是守岛兵人生的驿站，营房就是战士远在第二故乡的家。平时训练啦生活啦学习啦，几乎所有的守岛故事，都发生在营房里。一位从海岛退伍的老兵，在回忆当年的守岛岁月时，脱口说出“我青春的底色染有大海的湛蓝”这样豪气励志的话。守岛兵深知，在时间面前，感慨是没有用的，留恋也是徒劳的。这句高度凝练的话，是守岛兵在时间的长河中，面对困难、挫折时咬紧的牙关，攥紧的拳头。

将时间的景深拉长，倒回四五十年前，甚至更久远，海岛生存条件艰苦程度，今天的人们是无法想象和接受的。缺水少电，大风加上大雾天，全年一半以上的时间无法通航，完全依靠岛外供应的基本生活用品失去保障，报纸成了半月谈，唯一的通信工具——书信迟迟收不到，寄不出……

前些年几个来自城市的年轻人到岛上游玩，片刻的激动过后，岛上简陋的住宿，苦涩咸味夹杂、时断时续的淡水，单调的

人们好感的海上风景或海岛风物，他们压根不会去想，更不会为其所动。经过岁月风浪洗礼的守岛兵，对海岛的认识和理解，比常人要深刻得多。

景色，使他们觉得没意思，受不了，次日便匆匆离开了海岛。当初生活在那里的守岛兵啊，你们是怎么过的呀。然而，正是这个让守岛兵吃苦受罪的荒僻之地，在他们离开海岛多年以后，仍是让他们最牵挂、最难忘、最引以为豪的地方。

那天，海岛步兵连空旷的营区，走进十多位操着不同口音的老者，他们步履缓慢，绕营区走走停停，似乎在寻找什么。看得出，他们对这儿并不陌生，好像有着千丝万缕的联系。正如人们猜想的那样，这些老人是曾经的守岛兵，他们寻梦来了。

临别，十几位七十多岁的老人在连部前列队，由一位高个头银发老者指挥，随着“立正、稍息、向右转”的口令，老人们挺胸昂头，以整齐的步伐，响亮的口号，绕营区一圈。当年训练场上三种步态中，正步和跑步已被时间偷走，这群可爱的守岛老兵，仍以军人标准的齐步走，出现在曾经的营房，曾经的家中。

渔民们听说老兵回来了，热情邀去家中做客。双方手拉手，忆当年，话今天，说不完的话，道不完的情。对渔民来说，所有的老兵都是一个兵。在老兵看来，所有的渔民都是一家人。

时值寒冬，风从海上来，冰冷刺骨。靶场上列队完毕，进行卧姿射击。卧倒、出枪、屏息、瞄准、扣动扳机，动作一气呵成。子弹长了眼睛一样穿过靶心，纸靶北边容易起尘的山坡顿时伤痕累累，一撮又一撮尘烟随风飘荡在靶场上空。

第一次实弹射击多数新兵顺利过关，只有一个兵躲在旁边低头不语。原来这个生性胆小的兵手一抖，五发子弹有两发不知去向——脱靶了。

“今天的靶场就是明天的战场。”连长表情严峻，嗓门冒火。面对失败，有的人一蹶不振，有的人知耻而后勇。这个拖了后腿的兵属于后者。他后来居上，军事科目样样走在前。

连长的话被言中。那一年南部边陲战事进入尾声，上级从岛上选调优秀士兵支援前线。这个兵从海疆去了南疆，从靶场来到了战场。在与敌方短兵相接的日子里，这个来自海岛的兵，运用平时练就的过硬军事本领，百步穿杨，弹无虚发，歼敌数十人，荣立战功，成为载誉而归的英雄，也成为守岛兵的榜样和骄傲。

海岛的沙滩洁净迷人，那儿有战士巡逻的脚印，却没有他们与心上人牵手相依的身影。可亲可敬的守岛兵啊，这世间还有什么比青春、爱情和生命更可贵更值得珍惜的呢，你们的行动分明在告诉世人，什么是真正的大爱，家国情怀应该如何来表达，责任怎样用行动去践行。

普通的靶场枪声不断，守岛

哨位

在海岛的大山脚下，海滩岬角，或者是武器装备重地，军事指挥场所，往往设有固定的岗亭，它是战士的化身，笔直地立在那儿，警惕地注视着周围随时发生的一切。

哨位是战士的阵地，战士是哨位的主人。当过兵的人，最熟悉最难忘的就是哨位。

难忘第一次深夜独立站岗。海岛的冬夜，寒气袭人，守岛兵肩挎钢枪，沿着鹅卵石铺成的蜿蜒山路向哨位走去，陪伴他的只有手电筒的光束和日夜咆哮的海浪声。哨位一片肃寂，伸手不见五指。突然，夜空中飞来一只海鸟，发出阵阵怪叫声，战士警觉的眼神像硕大的探照灯急速地向四周扫来扫去，不放过任何一个死角。放过就是错过，守岛兵深知哨位的重要。

印象深刻的是轮到二班岗，熄灯号响过之后，刚刚进入梦乡，被窝开始热乎，白天超强度的训练，新兵睡意正浓。睁眼、起身、穿衣，下床时轻手轻脚，没有半点声响，睡在下铺的老兵浑然不觉。新兵执勤结束回到床上时，重复着下床时的动作。

这些稚气未脱的新兵，在家中或许还想着睡懒觉呢，他们来到海岛，走进军营，踏上哨位，学会了理解与尊重，似乎一下子长大成熟起来。

“穿上军装就是革命战士了，战士流血不流泪，要随时做好吃苦和牺牲的准备。”

对新兵说这番话的是守备连指导员，他是一位农民的儿子，在一个不到一平方公里大的小岛上待了快二十年了，从战士一直提拔到连级干部。这期间，他陪伴过三任连长，有的提拔，有的调走，有的转业，战士更是流水一样年年换，一批又一批。只有他，像连部门前那排高大的杨树，始终没有挪窝。这个老资格的指导员本来早已符合家属随军的条件，由于岛

上只有百十号兵，家属随军后没有工作，孩子也无法上学，无奈之下只好两地分居，海岛、老家来回跑。有一年爱人带着孩子来岛上探亲，那个年代天气预报远没有今天这般准确、及时，娘儿俩到了码头才得知，由于风大浪高船只停航。于是，等啊，等啊，等到第十天，仍然停航，依旧无法进岛。爱人假期时间已到，却不能再等下去了，只好带着孩子含泪返回老家。

海风啊海风，不是说轻轻地吹吗？海浪啊海浪，不是说好了轻轻地摇吗？为何说变就变，变得这般不近人情，翻脸不认人，连守岛兵与家人近在咫尺的团聚都这般艰难，无功而返。

哨位普通得不能再普通，简陋到无法再简陋，是一个仅有一人多高、用水泥石头砌成、里面空无一物的巴掌大的地方。可不要小瞧了哨位对战士成长所起到的历练作用，战士每天轮流出入这里，锻炼、考验着年轻士兵的专注力、观察力，以及对突发事件的独立判断、反应和处置能力。战士在哨位上站定了心力，练就了定力，成长路上，哨位形成的潜移默化的影响力在延伸、拉长。

有一个从胶东农村走出来的兵，在岛上的五年中，边习武练兵，边见缝插针学习写作。退伍回村后，面对他人质疑或赞许的目光，他说他并没有多大能耐，只是按照当兵时养成的自律习惯，把岗位当成哨位，把机遇当成待遇，为人做事像射击瞄准那样认真、专注，不差分毫。

如今，这个从机关岗位上退休的老兵，散文登上《人民日报》大地副刊，出书、获奖屡创佳绩，在新的哨位上续写人生的荣光。

兵如流水，而海岛是永恒的。一个有心的兵，离开海岛时带回一枚鹅卵石，光洁、圆润，纹络清晰。

他把海岛带到了身边。